

前11月证券交易印花税收入同比增逾七成

●本报记者 熊彦莎

财政部12月17日公布的数据显示，在1至11月的税收收入中，印花税收入4044亿元，同比增长27%。其中，证券交易印花税收入1855亿元，同比增长70.7%。

从全国一般公共预算收支情况来看，1至11月，全国一般公共预算收入20.05万亿元，同比增长0.8%，增幅与1至10月持平。税收收入继续增长，1至11月，全国税收收入16.48万亿元，同比增长1.8%。其中，装备制造业、现代服务业等行业税收表现良好。计算机通信设备制造业税收收入同比增长14.1%，电气机械器材制造业税收收入同比增长7.9%，科学研

24.85万亿元

1至11月，全国一般公共预算支出24.85万亿元，同比增长1.4%。其中，社会保障和就业支出同比增长8.1%。

新技术服务业税收收入同比增长14.6%，文化体育娱乐业税收收入同比增长6.3%。

全国一般公共预算支出保持增长，重点领域支出得到保障。财政部表示，各级财政部门认

真落实更加积极的财政政策，加大支出强度，优化支出结构，持续加强对重点领域支出保障。1至11月，全国一般公共预算支出2485万亿元，同比增长1.4%；其中，社会保障和就业支出同比增长8.1%，教育支出同比增长4.4%，卫生健康支出同比增长4.7%，科学技术支出同比增长7.9%，节能环保支出同比增长6.6%，文化旅游体育与传媒支出同比增长1.3%。

此外，1至11月，全国政府性基金预算支出9.21万亿元，同比增长13.7%。财政部表示，主要是各级财政持续加快债券资金使用，地方政府专项债券、超长期特别国债、中央金融机构注资特别国债等资金共支出5.15万亿元（含以往年度结转债券支出）。

近期，财政部在优化政府投资方向方面作出部署。针对全方位扩大国内需求，支持建设强大国内市场，财政部部长刘昆近期在署名文章中表示，要统筹用好专项债券、超长期特别国债等资金，优化政府投资方向，围绕打基础、利长远、补短板、调结构加大力度，鼓励吸引民间资本参与重大项目建设，推动扩大有效投资。

财政部党组近期召开会议传达学习中央经济工作会议精神。会议提出，要用足各类政府债券资金，发行超长期特别国债，持续支持“两重”建设、“两新”工作。适当增加中央预算内投资规模，优化实施“两重”项目，优化地方政府专项债券用途管理，更好发挥政府投资带动效应，推动投资止跌回稳。

**博时基金：笃行高质量发展之路
铸就一流资管标杆**

(上接A01版)

以六维布局锻造核心竞争优势

当前，公募基金行业竞争日趋激烈，唯有找准定位、创新求变，才能在变革浪潮中站稳脚跟。面对行业挑战，博时基金选择扬长补短、精准发力，聚焦差异化与高质量发展，向一流资管机构的目标稳步迈进。

——从“固收强”到“固收+”，拓展优势领域能力半径。博时基金是传统“固收大厂”，从流动性管理、信用债、利率债，到混合债券、混合固收和海外投资等方向，进行了全方位产品线布局。同时，博时基金“固收+”团队由多位从业超过10年的资深基金经理组成，历经多轮市场周期考验，操作风格稳健，多只产品表现优异。张东表示，博时基金将顺应监管要求和高质量发展趋势，从“固收强”向“固收+”方向延伸，加大含权中低波动型产品、资产配置型产品创设力度。

——从“科创强”到“权益佳”，精准捕捉时代发展红利。以科创投资为代表，博时基金多年来深耕投研一体化建设，2017年，博时基金率先成立科创投研一体化小组，将专注于科技投资的基金经理与研究员纳入统一体系，实现投研方向协同把控。如今，这一模式已延伸至多个行业和领域。张东透露，博时基金将结合市场环境，进一步发挥不同权益类别风格的特色与优势，让多元风格形成合力，在经济转型浪潮中精准捕捉投资机遇。

——从“被动多”到“品类优”，打造ETF硬核产品体系。张东认为，权益ETF和指数化投资是大势所趋。博时基金将锻造好这块“新版”，争取更多的百亿“金花”，同时打造一批“银花”，经营好科创系列产品品牌，打造具有竞争力的ETF产品体系，锻造博时基金高质量发展新增长极。

——从“牌照全”到“专业精”，深耕养老金金融蓝海市场。博时基金是业内首批取得全国社会保障基金、基本养老保险基金、企业年金基金托管资格的机构，持续打造专业年金投资战队。同时，博时基金加快发展第三支柱，加大个人养老金产品的布局力度，2024年12月，个人养老金产品扩容，博时基金3只宽基指数产品新增Y份额。张东表示，博时基金将积极构建三支柱协同发展的养老金业务模式，开发各类风格稳定、策略清晰的养老FOF产品，持续做优养老金投资业绩，构建线上线下立体的养老金生态圈。

——从“跨境稳”到“国际强”，增强全球资产定价能力。截至2024年底，博时基金子公司博时国际资产管理规模和美元货币基金规模在中资机构中处于领先地位，在港影响力不断提升。张东透露，博时基金将国际化作为“十五五”期间的重要战略方向，将积极谋划和推动博时国际业务加快发展，增强全球资产的定价能力，提升国际化的展业能力。

——从“集团合”到“生态融”，释放招商系协同发展效能。张东明确，作为招商局集团二级子公司，博时基金将持续优化与集团及其他兄弟公司的协同机制，激发协同效应，让集团的金融资源、实业资源与博时基金的资管能力深度融合，构建“金融+产业”良性生态。

以四大定位引领高质量发展新征程

随着《国务院关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》《推动公募基金高质量发展行动方案》等政策出台，“1+N”监管体系加速形成。在此背景下，博时基金明确了未来高质量发展的思路——做客户价值创造者、投资价值发现者、高质量发展引领者、金融强国建设者。

深耕价值创造，把投资者利益刻在发展基因里。

“要真正将投资者的利益放在第一位，在市场竞争时保持冷静，在短期诱惑前坚守长期主义，做难而正确的事，将博时基金的发展牢固树立在投资者价值创造的基础上。”张东说，这意味着要真正理解客户的需求，真正做好产品、投资、服务与客户需求的匹配，将合适的产品在合适的时间配置给合适的客户，在提升投资业绩的同时，通过优质的服务和陪伴，努力实现客户财富的保值和增值。

深挖价值发现，以投研实力捕捉时代机遇。张东介绍，“为国民创造财富”“做投资价值的发现者”是博时基金的使命和投资理念。博时基金持续加强投研一体化能力，2017年在业内率先搭建完成科创投研一体化小组，统一进行投研方向把控。如今，博时基金在科创、新能源、高端装备、医药、消费、港股等多个行业和领域都进行了投研一体化建设，价值投资的内涵与外延不断深化。

引领高质量发展，积极服务实体经济。博时基金将围绕金融“五篇大文章”，全面提升服务实体经济的能力。在科技金融、绿色金融方面，在已有的科创投资“北斗七星”基础上，博时基金进一步打造旗舰产品满足客户需求。在普惠金融和养老金融方面，博时基金通过服务创新、技术创新扩大客户覆盖范围，全力做强养老金投资业绩，大力发展养老投资指数化工具。在数字金融方面，博时基金全面加强AI在投研和服务上的运用，以数智化赋能降本增效、提升投资能力和客户体验。

助力金融强国建设，将企业发展融入国家大局。“我们要积极参与公募基金的改革和创新，推动行业整体高质量发展，服务和赋能公募基金生态上下游合作伙伴，为长期资本、渠道、做市商、投顾和其他市场参与者等合作伙伴创造价值。”张东表示，博时基金将秉承“通商情、尊国计”的招商传统，致力服务于国之大者、服务央企改革、服务资本市场改革、服务国际金融中心建设，致力于在金融服务国家战略的实践过程中，打造中国特色的一流资管机构。



最大规模的 哈尔滨冰雪大世界开园

这是12月17日拍摄的哈尔滨冰雪大世界园区内的冰建景观(无人机照片)。

12月17日上午10时，第二十七届哈尔滨冰雪大世界正式开园迎客。园区占地面积达120万平方米，总用冰用雪量突破40万立方米，以历届之最的规模，打造一座冰天雪地的“童话世界”。

新华社图文

筑牢民生保障网

明年4166亿元医保补助及建设资金提前下达

●本报记者 傅苏颖

国家医保局12月17日消息，2025年11月，财政部会同国家医保局提前下达2026年城乡居民基本医疗保险补助资金、城乡居民救助补助资金和医疗保障能力建设资金4166亿元，持续助力医保事业发展。

国家医保局介绍，2018年以来，中央财政累计为医疗保障投入超3万亿元。在财政补助居民医保方面，2018至2025年，中央财政累计安排城乡居民基本医疗保险补助资金2.87

万亿元，用于对参加城乡居民基本医疗保险的参保人进行补助。2025年，城乡居民基本医疗保险人均筹资总额为1100元，其中人均财政补助标准为700元，个人缴费标准为400元，财政补助占比在60%以上。居民参保更有保障，城乡居民基本医疗保险基金盘子更加稳固。2018至2025年，居民累计享受医保待遇超180亿人次。

在医疗救助方面，2018至2025年，中央财政累计安排城乡医疗救助补助资金2375亿元，地方财政也积极安排资金。2024年，资助

7916万人参加基本医疗保险，近2亿人次享受门诊和住院救助。医疗救助兜底作用有效发挥，全国农村低收入人口和脱贫人口参保率稳定在99%以上，农村困难群众政策范围内报销比例超90%。

财政助力医保服务水平有效提升。各级医保部门通过医疗保障能力建设资金补短板、强弱项，固底板、扬优势，帮助参保人就医、购药、报销更便捷、更高效。国家医保局披露，2019至2025年，中央财政累计安排医疗保障能力建设资金276亿元。在资金支持

下，全国统一的医保信息平台全面建成使用，超12亿人享受医保码便捷就医，医保信息平台日均结算量超2800万人次，住院费用结算系统平均响应时间仅0.8秒。

经办服务能力有效提升，目前超9成的高频医保经办事项可以线上办理，9成以上乡镇(街道)能够为群众提供“家门口”的医保经办服务。跨省异地就医直接结算规模不断扩大，2019至2025年，全国跨省异地就医直接结算人次增长了110倍，住院费用跨省联网定点医疗机构数量由2.76万家增长至8万家。

打造引领我国新时代对外开放的重要门户

(上接A01版)二是封关硬件设施建设设备全面建成。8个对外开放口岸和10个“二线口岸”基础设施及查验设施设备全部竣工并通过验收，64个反走私综合执法站已进驻运行。海关智慧监管平台、国际贸易“单一窗口”等信息化系统完成联调联试并始终保持热备状态。

三是压力测试压茬推进。开展多轮“全流程、全要素、全覆盖、大样本、实战化”压力测试，9月15日起，全部“二线口岸”启动试运行。11月18日启动全岛封关运作合成演练和7×24小时热运行，通过合成演练和热运行全面检验和提升各部门快速反应、联合作战大协同能力。

四是整体社会氛围日益浓厚。下半年以来，海南在全省各层级开展系列政策培训5万余人次，举办世界新能源汽车大会、世界自由区组织大会、民企政策项目推介会等一系列活动，有力促进了产业招商和项目储备。

“十五五”规划建议明确提出“高标准建设海南自由贸易港”。11月底海南省委八届八次全会将对封关前后的改革开放和高质量发展作出系统部署。王奉利表示：“封关后，我们将全面落实海南自由贸易港建设总体方案和配套政策，深入实施海南自由贸易港法，分步骤、分阶段构建与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系，持续加快对外开放步伐。”

“全岛封关是海南自贸港开放发展新的起点。”黄汉权认为，下一步，有关部门在制定现阶段封关政策措施基础上，可根据封关运作情况和海南发展实际，不断优化政策制度设计，坚持成熟一项、推出一项，逐步在“一线”扩大开放领域，进一步放宽贸易管理措施，努力打造具有国际竞争力和影响力的海关监管特殊区域。

利企惠民，共享政策红利

作为最早到海南投资发展的外资企业之一，正大集团已扎根海南近40年，从农牧业起步到如今拓展至水产、咖啡等7大产业，在6个市县布局13家企业，总投资额已达20亿元。

“全岛封关将给企业带来更为开放的贸易环境，更加高效的要素配置，这对我们而言是重大发展机遇。”薛增一算了笔账，“封关后，我们的咖啡业务可以通过自贸港原辅料‘零关税’政策，减免咖啡生豆进口环节8%的关税和13%的增值税，显著降低了原料成本。而从海外采购的咖啡生豆，如果在海南加工增值达到或者超过30%，出岛内销到大陆就可以免征进口关税。”

全岛封关运作是海南自贸港建设的重要里程碑，将充分释放利企惠民政策红利。

黄汉权介绍，对企业而言，封关以后，进口商品“零关税”政策和调整优化的加工增值免关税规则落地实施，将大幅降低医药、高端制造等运营成本，吸引相关产业集聚，推动海上风电、商业航天等新兴产业发展。

对居民而言，离岛免税商品种类扩容、岛内居民购物政策优化将激活本地消费市场，博鳌乐城“国际医疗”、陵水黎安“留学海南”等海南特色品牌将推动医疗、教育等现代服务业迎来发展热潮。

今年10月，财政部、海关总署、税务总局联合发布公告，进一步扩大离岛免税商品范围，允许部分国内商品进入免税店销售，岛内居民一个自然年度内凭一次离岛记录，可不限次数购买“即购即提”免税商品。自11月1日政策实施以来，离岛免税销售额已超15亿元。

王奉利表示，财政部等部门正在积极研究岛内居民消费进境商品的相关税收政策，

适时开展对岛内居民消费的进境商品实行正面清单管理，使得岛内居民能够免税购买一些进口产品，提升岛内居民的获得感。

全岛封关后，岛内居民将有更多机会参与国际交流合作。目前，海南实施扩大59国人员免签入境事由、外国旅游团乘坐邮轮免签入境、港澳地区外国旅游团入境海南144小时免签，以及外国人240小时过境免签等政策，叠加全国适用的免签政策，共有86国人员可以个人免签形式进入海南，百姓工作生活将更加便利多元。

久久为功，加快推进制度型开放

自由贸易港是当今世界最高水平的开放形态。海南自贸港启动全岛封关，将对我国加快推进制度型开放提供重要样本。

王奉利表示，封关后，海南将围绕产业发展需求和优势领域，推进国际规则对接、规制协调、标准互认和监管一致性建设，持续优化外商投资负面清单和跨境服务贸易负面清单，进一步提升贸易投资自由化便利化水平，努力打造市场化法治化国际化一流营商环境。

黄汉权表示，在投资和贸易方面，海南的政策优势会吸引全球资本进入旅游、教育等开放领域，同时构建起“东南亚原料—海南加工—内地分销”的贸易路径，让海南成为衔接国内国际市场枢纽，优化全国贸易网络。

“金融领域，多功能自由贸易账户体系的完善，将拓宽跨境投融资渠道，既方便外资进入中国市场，也为国内企业跨境投资提供便利，丰富我国利用外资和对外投资的模式。”王奉利说。

黄汉权说。

数据显示，2020年以来，海南新设外资企业9600余家，170多个国家和地区在琼投资。随着全岛封关运作，海南作为境外企业进入中国市场的总部基地作用将更加凸显。

借自贸港政策东风，享国际化营商沃土。薛增一表示，正大集团在通过产品创新深耕海南本土市场、继续扩大投资的同时，还将用好海南自由贸易港优势，把海南特色农产品推向共建“一带一路”国家等国际市场。

高标准建设海南自由贸易港，主要目的是促进海南高质量发展，助力全国构建新发展格局。

“自贸港封关有助于打破区域要素流动壁垒，促进海南与周边地区协同发展。”黄汉权说，这有利于海南与粤港澳大湾区联动发展，比如海南进口化妆品备案后进入内地审批周期大幅缩短，高端人才在两地间可灵活流动协作，这种联动将辐射带动我国华南地区形成更高效的区域经济循环体系。

蓝图绘就，未来可期。

黄汉权表示，加快推进中国特色自由贸易港，就是用实际行动向世界表明，中国开放的大门不会关闭，只会越开越大；就是要树立实施更高水平对外开放的标杆，为维护多边主义和自由贸易、推动普惠包容的经济全球化注入新的动力。

“全岛封关标志着海南自贸港建设迈入更高水平开放的新起点、新阶段。”王奉利说，锚定“把海南自由贸易港打造成引领我国新时代对外开放的重要门户”这一战略目标，一个政策制度体系更完善、产业发展更高质量、高水平开放牵引作用更强、监管服务更智慧高效、营商环境更优的海南自贸港，必将书写我国新时代全面深化改革开放的崭新篇章。(新华社北京12月17日电)